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遂宁市高中2017级第一学期教学水平监测
物 理 试 题

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。总分100分。考试时间90分钟。

第Ⅰ卷（选择题，满分48分）
注意事项：

1．答题前，考生务必将自己的姓名、班级、考号用0.5毫米的黑色墨水签字笔填写在答题卡上。并检查条形码粘贴是否正确。

2．选择题使用2B铅笔填涂在答题卡对应题目标号的位置上，非选择题用0.5毫米黑色墨水签字笔书写在答题卡对应框内，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

3．考试结束后，将答题卡收回。
一、选择题（本题包括12小题，每小题4分．在每小题给出的四个选项中，1至10小题只有一个选项正确，11和12小题有多个选项正确．全部选对的得4分，选不全的得2分，有选错或不答的得0分）

1．关于位移和路程，下列说法中正确的是
A．位移是标量，位移的方向就是质点速度的方向

B．质点位置的变化就是位移

C．质点路程的大小等于位移的大小

D．位移用于描述直线运动，路程用于描述曲线运动
2. 有关弹性形变和弹力的说法中正确的是

A．物体先发生弹性形变，后产生弹力

B．物体先产生弹力，后发生弹性形变

C．弹力和弹性形变是同时产生、同时变化的

D．弹力的方向与受力物体发生弹性形变的方向相同

3．下列关于加速度的描述中正确的是

A．物体速度变化越大，加速度越大

B．物体速度变化越快，加速度越大

C．物体增加的速度就是加速度

D．物体加速度大小逐渐减小时，物体一定做减速运动

4．对惯性的说法正确的是

A．物体只有在不受力作用的情况下才能表现出惯性
B．要消除物体的惯性，可以在运动的相反方向上加上外力

C．质量是物体惯性大小的量度

D．物体惯性的大小与物体是否运动、运动的快慢以及受力都有关

5. 共点的三个力
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三力的合力
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6．如图所示，物体M在竖直向上的力F的作用下静止在斜面上，关于M受力的个数，下列说法中正确的是

A．物体M一定受两个力作用

B．物体M一定受四个力作用    

C．物体M可能受三个力作用

[image: image118.png]


D．物体M可能受两个力作用也可能受四个力作用
7．一重为8 N的小球固定在AB杆的上端，今用测力

计水平拉小球，使杆发生弯曲，如图所示，当小球

达到平衡时，测力计的示数为6 N，则AB杆对小

球作用力的大小为 

A．7 N  

    B．8 N  

   C．9 N  

 D．10 N

8. 物体做匀变速直线运动，经过
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点时的速度为
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,经过
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点时的速度为
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,则物体经过直线
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中点时的速度大小为
A.  
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9．初速度为零的物体做直线运动的
[image: image21.wmf]at

-

图象如图

所示．若将该物体运动过程用
[image: image22.wmf]vt
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图象表示出

来，则下列四幅图象描述可能正确的是
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10．把一重为
[image: image24.wmf]G

的物体用一个水平的推力
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=

（
[image: image26.wmf]k

为恒量，
[image: image27.wmf]t

为时间）压在竖直且足够高的平整的墙上，如图所示．从
[image: image28.wmf]0
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开始物体所受的摩擦力
[image: image29.wmf]f

随
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变化关系正确的是 
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11．以下说法正确的是 

A．物体的形状、大小对所研究的问题可以忽略时，该物体可以视为质点

B．第
[image: image32.wmf]2
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内与
[image: image33.wmf]2

s

内是指同一段时间

C．当物体做匀变速直线运动时，中间时刻的速度总是小于中间位置的速度

D．两个分力的夹角小于180°时，其合力大小随夹角减小而减小
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12. 如图所示，质量为m的小球，与三根相同的轻弹簧相连．静止时，弹簧c沿竖直方向，相邻两弹簧轴线间的夹角均为120°.已知弹簧a、b对质点的作用力大小均为F，则弹簧c对小球的作用力大小  

A．可能为F ，也可能为F＋mg







B．可能为F ，一定不可能为F＋mg

C．可能为F－mg，一定不可能为mg－F






D．可能为mg－F，也可能为F－mg

第Ⅱ卷（非选择题，满分52分）
注意事项：

1．请用蓝黑钢笔或圆珠笔在第Ⅱ卷答题卡上作答，不能答在此试卷上。

2．试卷中横线及框内注有“▲”的地方，是需要你在第Ⅱ卷答题卡上作答。
二、实验题：（共15分）
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13. （6分）某同学在做《共点的两个力的合成》

实验时作出如图所示的图，其中A为固定橡皮条的固定

点，O为橡皮条与细绳的结点，图中  ▲  是F1、F2

合力的理论值，  ▲  是合力的实验值，此同学在探究

中应用的科学方法是  ▲  （选填：“累积法”、“等

效替代法”、“控制变量法”或“演绎法”）.

14.（9分）用如图甲所示的实验装置，探究加速度与力、质量的关系实验中，将一端带定滑轮的长木板放在水平实验桌上，实验小车通过轻细绳跨过定滑轮与砂桶相连，小车与纸带相连，打点计时器所用交流电的频率为f＝50 Hz.在保持实验小车质量不变的情况下，放开砂桶，小车加速运动，处理纸带得到小车运动的加速度为a；改变砂桶中沙子的质量，重复实验．
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（1）实验过程中打出的一条纸带如图乙所示，在纸带上便于测量的地方选取第一个计数点，在这个点上标明A，第六个点上标明B，第十一个点上标明C，第十六个点上标明D，第二十一个点上标明E.测量时发现B点已模糊不清，于是测得AC的长度为12.30 cm，CD的长度为6.60 cm，DE的长度为6.90 cm.则

①打点计时器打记数点
[image: image34.wmf]D

时，小车的速度大小
[image: image35.wmf]D

v

＝  ▲  m/s .
②小车运动的加速度大小
[image: image36.wmf]a

=

  ▲  m/s2.

（2）根据实验测得的数据，以小车运动的加速度
[image: image37.wmf]a

为纵轴，砂桶及沙子总质量
[image: image38.wmf]m

为横轴，得到如图丙所示的
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图象，已知重力加速度
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，由图象求出实验小车的质量
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  ▲  kg .（结果均保留三位有效数字）

三、计算题：共37分，解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤.
15.（8分）一物体从
[image: image42.wmf]50
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高处做自由落体运动，已知重力加速度
[image: image43.wmf]2
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,求：

（1）2s末物体的速度
[image: image44.wmf]v


（2）前3s内物体的位移
[image: image45.wmf]x


	▲
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16.（8分） 如图所示，某同学拉动一个质量
[image: image46.wmf]19.0

mKg

=

的箱子在水平地面上以速度
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匀速前进，已知箱子与地面间的动摩擦因数
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，拉力
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与水平地面的夹角为
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.（空气阻力忽略不

计，取
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）求：

（1）
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内人前进的路程
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（2）拉力
[image: image55.wmf]F

的大小 .
	▲


17.（9分）一质量为
[image: image56.wmf]1
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的小球用轻细绳吊在小车内的顶棚上，如图所示.车厢内的地板上有一质量为
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mKg
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的木箱.当小车向右做匀加速直线运动时，细绳与竖直方向的夹角为θ＝30°，木箱与车厢地板相对静止. (空气阻力忽略不计，取g＝10 m/s2) 求：
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（1）小车运动加速度
[image: image58.wmf]a

的大小

（2）细绳对小车顶棚拉力
[image: image59.wmf]T

的大小

（3）木箱受到摩擦力
[image: image60.wmf]f

的大小 .

	▲
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18.（12分）如图所示，光滑斜面与粗糙水平面在斜面底端平滑相接,斜面倾角
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从斜面顶端由静止滑下的同时，物块
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从斜面的底端在恒力
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作用下由静止开始向左运动，力
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与水平方向成
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角，水平面足够长，物块
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与水平面间的动摩擦因数均为
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在水平面上恰好能追上物块
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.物块
[image: image73.wmf]A

 、
[image: image74.wmf]B

 质量均为
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，均可视为质点.(空气阻力忽略不计，取
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).求：

（1）物块
[image: image79.wmf]A

在斜面上运动的加速度大小
[image: image80.wmf]a


（2）物块
[image: image81.wmf]A

在斜面上运动的时间
[image: image82.wmf]t


（3）恒力
[image: image83.wmf]F

的大小.
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遂宁市高中2017级第一学期教学水平监测
物理试题参考答案及评分意见

一、选择题：本题共12小题，每小题4分，共48分。1至10小题在每小题给出的选项中，只有一个选项正确；11和12两小题有多个选项正确，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错或不答的得0分。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	C
	B
	C
	A
	D
	D
	A
	B
	D
	AC
	AD


二、实验题：（共15分）
13.  (6分)  
[image: image84.wmf]F

 ;  
[image: image85.wmf]F

¢

; 等效替代法  （每空2分）
14. （9分）
[image: image86.wmf]0.675

 ； 0.300 ；1.00  （每空3分，仅有效数字不正确的每空扣1分）

三、计算题：共37分，解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤.
15.（8分）解：

（1）2s末物体的速度
[image: image87.wmf]20/

vgtms

==

               …………………4分

（2）前3s内物体的位移
[image: image88.wmf]2
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2

xgtm

==

            …………………4分

16.（8分）解：

（1）
[image: image89.wmf]10
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内人前进的路程 
[image: image90.wmf]5.0

svtm

==

           …………………3分
（2）据平衡条件  
[image: image91.wmf]0
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             …………………2分


[image: image92.wmf]0

0

cos30
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               …………………1分

 又     
[image: image93.wmf]fN

m

=

                        …………………1分

          联立得  
[image: image94.wmf]40.0
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                     …………………1分
17.（9分）解：

（1）对小球受力分析如图所示，据牛顿第二定律得


[image: image95.wmf]11
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q

=

                           …………………2分
[image: image128.png]


所以 
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     ……………1分
（2）细绳拉力大小
[image: image97.wmf]1
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    ……………2分

细绳对小车顶棚的拉力 
[image: image98.wmf]20

TTN
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 ……………1分
（3）对木箱受力分析如图所示，可得

[image: image99.wmf]2
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fmaN

==

                   ……………3分
18.（12分）解：　
（1）物块
[image: image100.wmf]A

在斜面上运动，据牛顿第二定律


[image: image101.wmf]sin
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                                        …………2分

代入数据得 
[image: image102.wmf]2
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                               …………1分
（2）由位移公式  
[image: image103.wmf]2
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                         …………2分

代入数据得 
[image: image104.wmf]2.0
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                                   …………1分

（3）物块
[image: image105.wmf]A

下滑到斜面底端时的速度  
[image: image106.wmf]0
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        …………1分
物块
[image: image107.wmf]A

在水平面上的加速度 
[image: image108.wmf]2
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            …………1分
物块
[image: image109.wmf]B

在水平面上   
[image: image110.wmf]cos(sin)
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     …………1分
设物块
[image: image111.wmf]A

恰好追上物块
[image: image112.wmf]B

，在水平面上运动时间为
[image: image113.wmf]A
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速度关系 
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                          …………1分
位移关系
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                     …………1分
联立得  
[image: image116.wmf]8.9
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中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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